

## 小核桃变身“致富果”

今年是党的二十大召开之年，为集中展示美好安徽新发展，培养全省小学生爱祖国、爱家乡的深厚感情，本报组织开展了“安徽新发展 奋进新征程 喜迎二十大”学生主题采风活动。9月15日，采风活动正式开启。来自桐城市6所学校的本报学生记者代表走进桐城市新渡镇，参观安徽省林业龙头企业——安徽富美达农业科技发展有限公司，面对面采访公司总经理、首届桐城市十大优秀青年企业家余方琴；走进九重村薄壳山核桃全国区域试验基地，了解薄壳山核桃树培育种植的过程和细节，并采访该村党总支书记洪叶灿，学习村企合作助力乡村振兴的优秀范本，亲身感受家乡发展新变化。

□吴琼 陈静 叶晓啸

主办单位 安徽青年报社

共青团桐城市委员会

桐城市关心下一代工作委员会

参与学校 桐城市东关小学

桐城市北街小学

桐城市文昌小学

桐城市同安小学

桐城市实验小学

桐城市龙腾小学办学集团校南校区

学生记者 汪海芳 储永晨 段安航

王梦琪 江秉谦 倪烁等

### 种出乡村振兴果

来到富美达，余方琴早早地便等在了这里。四年前，她放弃了在金融圈逐梦的机会，毅然回乡，投身薄壳山核桃事业，从一个对林业经济一窍不通的“门外汉”成长为推动家乡振兴的领头雁。几年下来，通过“公司+基地+农户”的合作模式，企业解决了120余名留守村民的就业问题，年发放农民工工资160万元，每年带动基地周边村民人均增收2万余元。前不久，她也被评为首届“桐城市十大优秀青年企业家”。

会议室内，长长的会议桌上整齐地摆放着许多透明罐包装的碧根果产品，罐身都有标签注明品种。“薄壳山核桃，又名碧根果，其营养价值十分丰富。”余方琴首先为大家做了基本的讲解，随后又详细介绍了薄壳山核桃的培育过程，种植、授粉、挂果……

“余阿姨，碧根果几年能挂果呢？”“余阿姨，今年的干旱天气对碧根果产量有什么影响吗？”“余阿姨，你对未来产业的发展和建设有什么计划呢？”……介绍完毕后，学生记者们纷纷提出了自己的问题。余方琴一一做了回答。

为了让大家有更直观的感受，她又带领学生记者一行来到了薄壳山核桃全国区域试验基地。在基地里，大片的碧根果树连绵不绝，部分果树上已经果实累累。“余阿姨，种植碧根果后，每亩能达到多少收益呢？村民们的收益有多大的提高呢？”“余阿姨，您是学历很高的海归，为什么回家乡创业呢？”……

“这个需要看实际的收成情况，如果种的是快收果的树苗，那么当年就可以收果。如果是从小苗种起的话，需要五六年，但一旦挂果，以后每年果量都会翻倍，果期能到100年，所以它也被称为养老树。”“回乡创业是受我父亲的影响，他想让乡亲们都过上好日子，这个事情必须家里有个人来做。”……

最后，余方琴还分享了自己创业过程中遇到的艰辛与困难，但她始终没有放弃，一直朝着带动村民致富、振兴家乡经济的目标前进。她也寄语学生记者们一定要好好学习，不断用知识武装自己，成为一个优秀的人，为家乡为祖国发展贡献更大的力量。

### 村企合作硕果累累

产业振兴是乡村振兴的基础，今年1月，富美达与九重村建立了“村企共建”模式，由村成立合作社，采购碧根果苗木，免费发放给村民栽种在自家房前屋后和道路两旁，富美达公司提供技术支持，收获的果实由公司统一收购。授之以鱼，不如授之以渔，正如余方琴所言，“我们也可以直接为村民发放补贴，但这样是没有用的。”

在九重村村部，学生记者一行采访了九重村党总支书记洪叶灿。洪书记介绍道，碧根果挂果后，每亩收益不少于2000元钱。村民跟合作社是二八分成，80%归村民，20%归村种植合作社。该村今年将代胜村民组作为示范点，总计22户，共整理出房前屋后空闲地大约35亩，每亩种植10棵左右碧根果，共种植350多棵，目前该示范点已经成型，该村还有30个村民组也在积极要求参加碧根果种植，后续工作将有序推进。洪书记表示，碧根果种植不仅为村民提

供了就业机会，更提供了致富机会。

实地采访收获满满

桐城市东关小学四（1）班 戴航：通过这次采访活动，我了解到了余阿姨艰辛的创业历程和矢志致富家乡的精神，让我们懂得了无论做什么事，都一定要坚持不懈。

桐城市北街小学六（6）班 方依菲：树高千尺不忘根，回乡创业报乡亲。余阿姨致力于家乡发展的精神值得我们学习。我一定要努力学习，这样将来才有能力为家乡的建设增砖添瓦。

桐城实验小学西校区五（4）班 苏馨悦：今天的绿色农业之行，让我们收获满满，我们要认真学习，把对祖国的热爱、对家乡的热爱化作努力的源泉，为实现伟大复兴的中国梦尽自己的一份力！

学生记者聆听企业介绍

采访九重村党总支书记洪叶灿

学生记者提问

余方琴耐心回答学生记者的提问